

2025年《政府工作报告》二季度推进情况

序号	工作任务	任务所属	全年目标	任务推进情况	责任科室
1	加强沂蒙山区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程管护，坚决完成绿色矿山建设任务。	第二季度	完成3家绿色矿山建设，全市符合建设条件的大、中、小型绿色矿山建成率分别到达90%、80%、70%，全面达到全省绿色矿山建设任务目标。	结合2024年变更调查数据、无人机高清影像，已完成全市永久基本农田“非粮化”问题起底工作，共提取图斑93.6万亩。根据部最新政策要求，依法依规科学开展耕地保护工作，对历史遗留问题留出合理的过渡期，结合实际编制过渡期方案，根据不同情形，分类稳妥有序进行处置，按照“三个一批”，即认定一批（优化调查标准），恢复一批（稳妥有序恢复），置换一批（与适宜地块置换）的方式，逐步有序分类处置。经与部请示沟通后，永久基本农田范围内“非粮化”问题大起底、大排查、大整治专项行动不再开展。	山水专班
2	强化规划刚性执行，推动空间布局科学有序。	第二季度	结合“十五五”国民经济和社会发展规划，编制《中心城区国土空间近期规划》，明确城市重点发展片区；开展中心城区控规评估工作，督导各县区单元控规编制全覆盖，推动空间布局科学有序。	开展全市设施农用地集中整治行动，3月4日，市政府召开全市设施农用地整治工作部署会议，市资规局多次召开重点工作会议安排部署工作，对工作开展不力县区进行通报，采取“四不两直”方式抽查，扎实推进排查整改工作。截至7月15日，各县区排查后确认改变用途、压占永农、超范围建设等疑似违规使用项目问题项目4660亩，已整改4660亩，整改比例为100%。全市在省级设施农用地管理平台备案已超期项目2317个，涉及面积24490亩，各县区已整改23844亩，整改比例为97%。2024年变更调查“一上”成果新增设施农用地图斑10705个，涉及面积9768亩，各县区已整改8997亩，整改比例为92%。5月11日，市资规局下发《关于进一步加强全市设施农用地监管的通知》，制定市级监管意见，并指导各县区同时要制定切实可行的设施农用地监管意见和措施。	空间规划科

3	推广四角岭村模式，打造市级新型农房示范区。	第二季度	统筹新型城镇化和乡村振兴，推广四角岭村模式，改善人居环境，加快打造乡村振兴齐鲁样板“沂蒙好例”，全市开工建设不低于1700户。	完成2024年度卫片执法工作，剩余违法占用耕地降至84.5亩，同比减少62.7%，全省排名由倒数第1升至第8位。制定印发2025年卫片执法工作方案，完成一季度省级卫片监测图斑核实填报。开展无人机全域巡查，上半年完成24轮全域巡飞，发现新增违法占用耕地7268亩，整改违法占用耕地6935亩，2025年一季度省级下发卫片图斑数量同比减少79%。	详细规划科
4	严守耕地保护红线，坚决遏制“非农化”“非粮化”。稳步推进全域土地综合整治。	第二季度	扛牢粮食安全责任，严守耕地保护红线，坚决遏制“非农化”“非粮化”，确保完成全市929.2万亩耕地保护目标和826.8万亩永久基本农田保护任务。选择确有实施需求并具备实施条件的乡镇部署开展全域土地综合整治。	稳妥推进全域土地综合整治。我市目前已有14个县区的18个镇街拟开展全域土地综合整治。其中，兰山区枣园镇全域土地综合整治作为全省首例先后通过了省级谋划论证和成果审查。目前，兰山区枣园镇，沂河新区凤凰岭、朝阳、梅家埠街道，临港区朱芦镇均完成实施方案编制和融资方案策划，正在准备报批材料。其他县区正在按照乡镇实际谋划开展具体工作。	耕地保护科、自然资源开发服务中心